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Aan het algemene streven om voor het
bedrijfsleven tot verlichting van de admini-
stratieve lasten te komen, heeft de Raad voor
de Jaarverslaggeving met een vereenvoudiging
van de richtlijnen voor het midden- en klein-
bedrijf een duidelijke bijdrage geleverd.
Per 1 januari 2005 wordt voor het boekjaar 2004
de jaarverslaggeving voor bepaalde categorieën
ondernemingen vereenvoudigd. Een belang-
rijk aantal wijzigingen zal het met name voor
kleine en middelgrote bedrijven simpeler en
goedkoper maken om aan de verplichtingen
voor de verslaggeving te voldoen.

Ook voor accountants zal het dus eenvoudiger
worden om deze ondernemers bij te staan bij
het opstellen van de jaarrekening.

Grondslagen
De verplichtingen waar de verslaggeving aan
moet voldoen - de ‘grondslagen’ - zijn vast-
gelegd in het Burgerlijk Wetboek, jurispruden-
tie van de Ondernemingskamer, eisen van
regelgevende en toezichthoudende organen en
de stellige uitspraken van de Raad voor de
Jaarverslaggeving (RJ) in de Richtlijnen voor de
jaarverslaggeving. Het behoort tot de verant-
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woordelijkheid van de accountant om te toet-
sen of een jaarrekening inderdaad is opgesteld
met inachtneming van deze grondslagen.

’Wat minder’
Voor kleine ondernemingen heeft de Raad voor
de Jaarverslaggeving nu een separate bundel
richtlijnen ontwikkeld. Deze is aanzienlijk
compacter dan de reguliere bundel.
Hugo van den Ende, een van de twaalf leden
van de Raad voor de Jaarverslaggeving en
werkzaam bij PricewaterhouseCoopers, geeft
de reden van de veranderingen aan. 

“Zoals bekend zijn de standaarden van de IASB,
de International Financial Reporting
Standards, de afgelopen jaren richtinggevend
geweest voor de ontwikkeling van nieuwe
Nederlandse richtlijnen. Dit had weerslag op
zowel de omvang als complexiteit daarvan. 
De jaareditie 2003 telde ruim 1.700 pagina’s.
Steeds vaker werd de vraag gesteld of het 
allemaal met name voor het MKB niet 
wat minder kan. Daaraan heeft de raad de 
conclusie verbonden om de richtlijnen voor
middelgrote en kleine ondernemingen te 
vereenvoudigen.”

Minder toelichtingen
Uitgaande van een veronderstelde geringere
informatiebehoefte en de beperkte groep van
informatiegebruikers heeft de raad de richt-
lijnen voor kleine ondernemingen verder-
gaand vereenvoudigd dan die voor de
middelgrote ondernemingen. Daarbij is uit-
drukkelijk rekening gehouden met de admini-
stratieve lasten die zijn verbonden aan het
opmaken van een jaarrekening. Middelgrote
ondernemingen vallen nog onder de reguliere
RJ-bundel (voor grote en middelgrote rechts-
personen), maar kunnen gebruikmaken van
een aantal vrijstellingen. Voor kleine onder-
nemingen is een speciale bundel ‘voor kleine
rechtspersonen’ gepubliceerd.
De vereenvoudigingen hebben betrekking op
minder uitgebreide en minder strikte toelich-
tingsvereisten, en - met name voor kleine
ondernemingen - op de mogelijkheid om in
bepaalde gevallen te kiezen voor alternatieve
grondslagen of een andere wijze van verwer-
king. Ondernemingen zijn niet verplicht om
gebruik te maken van de vrijstellingen. 
Wel is het zo dat als de toepassing van de 
vrijstellingen leidt tot de keuze van andere
grondslagen, er sprake zal zijn van een stelsel-
wijziging. Ondernemingen dienen daarover op
grond van wettelijke bepalingen uitgebreid te
rapporteren in de jaarrekening.

Middelgroot
De belangrijkste vrijstelling voor middelgrote
ondernemingen heeft betrekking op de 
personeelsbeloningen, zoals pensioenen.
Van den Ende: “Een onverkorte toepassing van
de nieuwe, complexe Richtlijn voor pensioenen
zou voor de ondernemer in het midden- en
kleinbedrijf jaarlijks hoge kosten van pen-
sioenberekeningen door een actuaris of verze-
keringsmaatschappij met zich meebrengen.
Om die reden kunnen middelgrote onderne-
mingen met een toegezegd-pensioenregeling
zich beperken tot het slechts eens in de vier
jaar maken van een exacte berekening van de
pensioenverplichting.” ▼
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In de tussenliggende jaren mag worden vol-
staan met een ‘redelijke benadering’. De ver-
eenvoudiging, zo attendeert Van den Ende, is
echter niet van toepassing als de regeling is
ondergebracht bij een ondernemingspensioen-
fonds. En evenmin als er zodanig belangrijke
wijzigingen zijn in de veronderstellingen bij
de berekening dat de tussentijdse benadering
niet meer tot een aanvaardbare schatting leidt.

Klein
De vereenvoudigingen voor kleine onderne-
mingen hebben enerzijds betrekking op
grondslagen en verwerking (zie kader
‘Vrijstelling kleine rechtspersonen’), en ander-
zijds op toelichtingseisen.
De opvallendste vrijstelling voor kleine onder-
nemingen betreft de verwerking van pensioen-

aanspraken bij een toegezegd-pensioen-
regeling. Een kleine onderneming mag een
toegezegd-pensioenregeling behandelen alsof
het een toegezegde-bijdrageregeling is.
Daardoor kan worden volstaan met het ver-
werken van de jaarlijkse pensioenpremie in de
winst- en verliesrekening. In de toelichting
moet de toepassing van de tegemoetkoming
wel worden vermeld.
Een belangrijke verandering is ook dat kleine
ondernemingen ervoor kunnen kiezen om een
dividendvoorstel als een verplichting op de
balans op te nemen. (Middel)grote onder-
nemingen moeten een dividendvoorstel ver-
werken als onderdeel van de overige reserves
en in de toelichting nader specificeren.
Achtergrond van de vrijstelling is dat kleine
bedrijven (in de publicatiestukken) geen

inzicht in de nettowinst hoeven te geven. 
Door de vrijstelling is het dividendvoorstel als
het ware ‘verstopt’ in de kortlopende schulden
en wordt de nettowinst (althans in de publica-
tiestukken) niet openbaar, precies zoals de wet-
gever het heeft bedoeld.
Een derde belangrijke vrijstelling betreft de
waardering van onderhanden werk.
Hoofdregel is dat ondernemingen tussentijds
en naar rato van de voortgang winst moeten
verantwoorden. Kleine ondernemingen heb-
ben vanaf boekjaar 2004 een vrije, ongecondi-
tioneerde keuze tussen winstneming naar rato
van de voortgang en winstneming bij opleve-
ring van het project. 

Wettelijk minimum
Over de gevolgen voor de te publiceren jaar-
stukken zegt Van den Ende: “Bij middelgrote
ondernemingen mogen met name bepaalde
specificaties achterwege blijven. De presentatie
is daarmee wat korter dan bij de inrichtings-
jaarrekening. En voor de kleine ondernemin-
gen is het toegestaan om de publicatiestukken
beperkt te houden tot het wettelijk minimum.
Het is namelijk niet logisch om de regels van
de RJ daarin te verwerken, terwijl de wetgever
zélf uitdrukkelijk heeft aangegeven dat de
stukken tot een absoluut, wettelijk minimum
beperkt kunnen blijven.”
Is Van den Ende als RJ-lid met de vereenvoudi-
gingen van de richtlijnen een tevreden mens?
Hij antwoordt bevestigend, zij het dat er altijd
nog wel wat te wensen valt. “Ik zou er geen
bezwaar tegen hebben als het aantal vrijstel-
lingen nog wat groter zou zijn. Sommige toe-
lichtingseisen vind ik wat te ver gaan. Dat is
wellicht iets voor de volgende richtlijnen.” ■

Hoofdregel: Vrijstelling kleine rechtspersoon:  

De omrekening van baten en lasten bij Omrekening mag plaatsvinden tegen de 

buitenlandse eenheden vindt plaats tegen koers per balansdatum. 

transactiekoers.

Een voorstel tot dividenduitkering wordt Verwerking van een dividendvoorstel mag 

verwerkt als onderdeel van het eigen ook als verplichting (vreemd vermogen). 

vermogen. 

Immateriële vaste activa: in principe  Verwerking van ontwikkelingskosten via de 

worden ontwikkelingskosten geactiveerd. winst- en verliesrekening is toelaatbaar 

(tenzij research en development de  

hoofdactiviteit van de rechtspersoon is).  

Winstneming op onderhanden projecten Vrije keuze tussen tussentijdse winstneming 

vindt plaats naar rato van de verrichte naar rato van de verrichte prestaties en 

prestaties, indien de winst op verantwoorde winstneming bij oplevering of voltooiing. 

wijze kan worden bepaald. 

Beursgenoteerde effecten worden tegen Toelaatbaar is waardering tegen kostprijs/

marktwaarde gewaardeerd. lagere marktwaarde

Er is slechts sprake van een toegezegde- Een toegezegd-pensioenregeling mag als 

bijdrageregeling als het financiële risico toegezegde-bijdrageregeling worden 

van de regeling niet bij de rechtspersoon aangemerkt; deze faciliteit is niet van 

ligt; alle andere regelingen worden als toepassing als de pensioenen zijn 

toegezegd-pensioenregelingen ondergebracht bij een ondernemings-

geclassificeerd en moeten als zodanig in pensioenfonds.

de jaarrekening worden verwerkt. 

Belangrijkste vereenvoudigingen voor kleine rechtspersonen

Kleine rechtspersoon Middelgrote rechtspersoon

(mits niet klein)

Balanstotaal € 3,65 miljoen € 14,6 miljoen  

Netto-omzet € 7,3 miljoen € 29,2 miljoen  

Werknemers 50  250

’Klein en middelgroot’

Jaarverslaggeving in het MKB

Code: VEV 10

Datum: dinsdag 15 februari of 

12 april 2005

Tijden: 15.00-20.00 uur

Locatie: NH Naarden

Prijs NIVRA-

leden: € 375

Prijs niet-NIVRA-

leden: € 425

PE-punten: 4

U kunt zich voor dit seminar aanmelden

via de inschrijfkaarten in het Seminar- en

Cursusaanbod VERA of elektronisch via

www.nivra.nl/vera.

VERA-seminar


